

## 平民乐园北闸口(人物篇)

晚报记者 苏瑜 实习生 任中敏/文 晚报记者 张翼飞/图

上接 C05 版

## 人物:小郑、陈刚

“喜欢这里没压力的环境，有一种平民的自在”

毕业于河南医科大学的小郑是北闸口胖子炒凉粉的老顾客，这里不但见证了她的初恋，也见证了她的成熟。“上大学时，初恋女友喜欢吃炒凉粉，所以我便经常带她来北闸口吃。沿着金水河走到北闸口，一个白吉馍，一碗炒凉粉，一瓶酸奶，这是女孩子经久不变的经典组合。”小郑狡黠地笑了笑，想来是后来她的几位女朋友都是如此吃法。

“吃完饭，顺着河堤一直走，如果要看电影的话，就从桥上过到河对岸，那时觉得奥斯卡影都好气派，现在它也老了，处处透着沧桑。电影票挺贵的，不能常看，一般我们就是顺着河沿散步，她胆子小，到了黑暗的地方，或者过地道的时候，会紧紧地偎在我怀里，头顶上火车隆隆而过，心里甜蜜至极。”如今，渐渐成熟起来的小郑是公认的好丈夫、好父亲，当年失恋时在金水河边感慨“年轻时我们不懂爱”的惆怅已随着河水流逝得无踪无影。

在京广北路租住了5年的陈刚（化名），对北闸口也有着深厚的感情。“喜欢这种没有压力、没有束缚的环境，有一种平民的自在和乐趣。”也许正是因为如此，一直没在郑州相中房子的陈刚，当沿河路的响水湾出炉时，他一见钟情。如今，陈刚在响水湾有着一个幸福的三口之家。出小区右拐，便上了铭功路，进入繁华的市区，但闲下来时，他还是喜欢沿着金水河往北闸口的方向走去。“步行5分钟便到了北闸口。尤其是晚上，我经常喜欢一个人沿河散步，沿河路光亮不充足，暗暗的光线中，思想却变得非常灵敏。我经常审视自己，看着北闸口那些或劳碌或闲散的人们，感受着他们那种平民化的快乐。我不由得会提醒自己，欲望是永无止境的，在这座城市拼搏的同时，一定要记得找个时间慢下来，给心灵一个休憩的空间。”

郑州人夏天是相当钟情于夜市的。等到暮色将至，只见亲朋好友、男女老少，携家挈眷、优哉游哉地从周围的小区中走出来，选个位置好的桌边一坐，二话不说，点三瓶啤酒，要四碟小菜，烤五串板筋，挑六只“麻小”，聊得七上八下，吃到九成饱，真是惬意得无边无际。

心情：城市是喧嚣的、繁忙的，生活在其间的人们，每日里脚步匆匆，总有干不完的工作，忙不完的琐事。但忙里偷闲走到河岸边，一切都可以静下来，一切都可以变得舒心愉悦。河流在静静地流淌着，不匆不忙，它接纳一切前来亲近它的人们。失恋的小伙子、焦头烂额的职业人士、情绪低落的中年人、顽皮的孩童，以及成群的退休老年人等，都可以在这里找到几分安慰、宁静与乐趣。

**通通有**  
www.tutuyou.net

都市健康

广告服务热线：63396000  
67655128地址：紫荆山路与商城路交叉口  
金成国贸大厦 1610 室  
陇海西路 80 号晚报大厦一楼西大厅

**肤王 66元 专治 皮肤癣**

◇ 海外制药 ◇ 大品牌 ◇ 内服外用 ◇ 双效联攻 ◇ 标本兼治

肤王擦剂全国深成皮肤癣病控制中心监测表明，本品不含激素，无刺激，无污染，无不良反应，一日一次，多数患者数日见效，一个月可愈。配合治疗和北京三零八医院治疗，治疗效果更佳。30天立显疗效。

肤王擦剂全国深成皮肤癣病控制中心监测表明，本品不含激素，无刺激，无污染，无不良反应，一日一次，多数患者数日见效，一个月可愈。配合治疗和北京三零八医院治疗，治疗效果更佳。30天立显疗效。

祝福北闸口  
明天更美好

北闸口这一带应该算得上是金水河的中游，这里的人们是城市中最容易被忽视的一群人，他们大多没有固定的职业，主要依靠做小生意为生活来源，从这里形成的几个市场就可以看出端倪。北闸口是郑州市小有名气的“小吃一条街”，至今依然保留有味美思烩面、阿信米皮、胖子炒凉粉等名牌小吃；北闸口有郑州最著名的狗市和鸟市，最鼎盛的时期，每逢双休日，这一段的金水河两岸遍布卖各种犬只和各种鸟儿的商贩，甚至吸引了不少外省市的客商，很多郑州人都是从这里第一次见识了藏獒、松狮、牧羊犬等名犬，也有很多郑州人从这里开始了自己养鸽子、逗八哥、驯百灵的新业余爱好；北闸口还有郑州市独一无二的“丧葬用品一条街”，这个原因可能是这里临近省会最著名的医院之一——现在叫郑州大学医学院，原来叫河南省医学院。

从这几种营生能够看出，无论是卖食吃，卖宠物还是卖丧葬用品，都是大的生意人不屑于涉及和有正式职业者瞧不上的，但三百六十行，都是社会所需，都要有人去做，在北闸口生活的人们，不在乎冷眼和恶评，默默地经营着，维持了自己的生计，也填补了大都市里的一份空缺。

金水河曲折折，流过美丽的大学区，流过繁荣的省政府，流过古老的商城遗址，也必须要经过这段由铁路跨越的区域，一处平民的聚居区——北闸口。少了这一段，可能金水河会更加光彩明艳，可是少了这一段，金水河就不完整了。从原来的脏乱差到如今的干净整洁，从花鸟鱼虫到宠物猫狗再到综合百货，变化是永恒的主题。那么，随着解放路立交桥和火车站西出站口的建设，北闸口的明天会如何呢？



北闸口街口一个拆除前的胡同

## 人物:李师傅

## 50 年河沿生活，有艰苦，有快乐

他如今已有 85 岁的寿龄，居住在这片土地已有 50 年。在他眼里，这片土地在这 50 年都发生了什么变化？

1957 年，为响应支持郑州建设的号召，李春生从开封来到郑州柴油机厂做技工。他已在建新街住了 50 多年。退休后的李师傅，每天早上 9 点左右就会拉着老伴张爱珍在建新街的菜市场买菜。据李师傅回忆，这个菜市场早先是半玉米地一半高粱地，路的尽头便是金水河的西沿岸。住在金水河附近的人通常把金水河的两边称之为河沿，见面打招呼一问去哪儿，都会说：“走！去河沿坐一会儿！”

“我刚来时啊，金水河其实就是两个土堆中间挖个坑，坑里有点水，说白了就是个小河沟，只有一两米那么宽。只有到了夏天，水才涨起来很多。当时人们吃水条件有限，十几家用一个压水井，一到夏天，大家都拿着衣服去金水河里洗，小孩子则跑到河里洗澡嬉戏，那可真是热闹啊，日子过得虽然艰苦，但也挺快乐！”李爷爷笑道。

“河的西沿岸是一片小树林，全部是杨树。到了晚上，黑灯瞎火的，风一吹只听杨树叶哗啦

啦地响，俗称‘鬼拍手’，挺吓人的，大老爷儿们一个人从那儿走，心都是悬的呢！不过白天，这片小树林可是恋爱的年轻男女的最佳选择地。”

李师傅是环境变化的见证者。“就在上世纪 70 年代后期，那条沟开始成为了一条真正意义上的河了。河道开始进行拓宽，同时也把连接金水河的桥给修整了，就是从北闸口路连接医学院马路的桥。河道加宽，住的人多了，桥又修整了，还有西中和路那条道也间接开始繁华了，而且那时金水河刚拓宽。在上世纪七八十年代吧，金水河的西河沿开始有人摆地摊做买卖，后来竟自发形成了狗市（含猫市、鸟市）。不久地摊就迅速摆到河东沿，金水河的两岸忽然间成了狗市，那时咱郑州这个狗市还在全国有了名气呢。哈哈！”

心情：“50 年啊，说没变化不可能，但真的说感想，却觉得是这么自然，有种浸入内心的宁静。这么一大片也没个娱乐场地，而家属院的老人却是成群成群的。早上、中午、晚上，只要没事就去河沿，找大伙喷喷，乐呵乐呵。”

## 人物:刘先生

## 垃圾堆整成菜地，自得其乐

沿着北闸口的金水河一直走，从桥过到河对岸是一片村庄，这就是李师傅所说的沙口村。与火车轨道相接处的尽头，有一片小小的菜地，一位中年人（如左图）正在菜地里摘取绿油油的青菜。

这位中年人姓刘，他告诉记者：“沙口村快拆了，这个村里姓阴的人是最多的，如今也快要消失了。我是沙口村的外来人员，我的父母也是外来人员，他们如今都有 80 岁了，在沙口村住了 20 多年，如今不是要拆迁吗？他们就搬到西郊去住了。我在这里等着拆迁安置。”

刘先生下岗已经七八年了，他的孩子去年大学毕业，目前已参加工作，在市公交公司上班。他种菜的这块地面积不大，原来是个死角，慢慢成了垃圾堆。“我闲着也没事，就清理清理，整成平地，然后去北闸口的市场上买来了种子，种些菜自己吃。苦中作乐呗！”刘先生笑道。

返回时，一名男子坐在河边洗脚，乍暖还寒的天气，男子却洗得兴致勃勃。“打牌打得头晕，清醒清醒。”男子姓李，是位厨师，喜欢打牌，目前居住在沙口村。“好的时候一天能赢一两千，当然，有赢就有输，时间久了也没意思。我已经去找工作了，再过一段时间应该就通知我去上班了。”

心情：输赢得失，每天有多少类似故事上演着。沿着河岸行走，岁月的沧桑扑面而来。河面上一座座年龄并不古老的桥梁，每一座都有它的故事。故事和灾难有关，和痛苦有关，当然也和繁荣昌盛有关，和建设发展有关，和幸福快乐有关。

仅剩 2 天——永乐二七店旗舰庆典  
盛大开幕

3 月 21 日中原电器第一店诚邀您的光临  
消费者提供更大的选择空间和服务。

在二七店旗舰庆典期间，为恭贺 08 新婚的消费者，永乐加送新婚贺礼；为恭贺有乔迁之喜的消费者，永乐加送乔迁豪礼；并且有万件商品直降，19 天价格保障。相信届时是绿城消费者一场异常丰盛的“购物盛宴”。

凤凰店开业同庆，好礼大派送惊喜不容错过

在本周，重装开业的凤凰店为绿城消费者准备了充足的普降商品和家电新品，还策划了许多优惠活动，敬请您的光临。

永乐家电一直被河南广大消费者所信赖，为答谢新老顾客，永乐家电特在本周在凤凰店大型活动。永乐凤凰店本次将给新居家装专门开通特价优惠，即通过套购、特价来完美演绎凤凰店的重装开业。